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U ve ku od Beč kog kon gre sa do iz bi ja nja Pr vog svet skog ra ta na 
Bal kan skom po lu o str vu de si le su se du bo ke pro me ne po li tič kog po
ret ka. Ta mo gde se ve ko vi ma di rekt no i in di rekt no ši ri la do mi na ci ja 
Osman skog car stva ni klo je ne ko li ko ne za vi snih dr ža va. Iz različitih 
raz lo ga, one su se uda lja va le od car ske dr ža ve ko ja je još od XVIII ve ka 
do ži vlja va la kri zu na ne si gur nom pu tu auto re for mi. Ma da su raz lo zi 
če sto čak i na sil nog odva ja nja od Car stva bi li raz li či ti, po kre ti iz ko
jih su već u dru goj po lo vi ni XVIII ve ka na sta ja le no ve dr ža ve bi li su 
uko re nje ni u sve raz vi je ni jim od no si ma de la lo kal ne eko nom ske eli te 
sa ze mlja ma Cen tral ne i Za pad ne Evro pe. Ne zna mo da li je upra vo to 
do ve lo do ras pa da jed ne kul tu re in spi ri sa ne ve rom i or ga ni zo va nim 
ver skim za jed ni ca ma (od pra vo slav ne hri šćan ske cr kve do isla ma), kao 
što je svo je vre me no na pi sao Sta vri ja nos (Sta vri a nos),1 ali ne ma sum nje 
da su bal kan ske in te lek tu al ne eli te, kao pred vod ni ci uda lja va nja od 
Car stva, pro na šle in spi ra ci ju u la ič koj kul tu ri Evro pe u do ba pro sve
ti telj stva i ro man ti zma, di ve ći se po ret ku dru šta va i dr ža va Za pad ne 
Evro pe ko ji ma su te ži le. Mi šlje nje o za o sta lo sti Bal ka na u XIX ve ku 
ni je bio sa mo „ori jen ta li stič ki“ ste re o tip za pad nog sve ta već su ga de
li le i lo kal ne eli te.2 

1 L. S. Sta vri a nos, The Bal kans sin ce 1453, Lon don, Hurst & Com pany, 2001, 
[pr vo iz da nje 1958], 149–153.

2 Ru men Da ska lov, Holm Sund ha u sen, Modernisierungsansätze [Nagoveštaji 
mo der ni za ci je], u: Südo ste u ro pa. Ge sellschaft, Po li tik, Wirtschaft, Kul tur, Ein Hand

Uvod
Marko Dogo i Armando Pitasio
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Na uč ni i teh no lo ški na pre dak, slo bod no or ga ni zo va nje pro iz vod
nje i tr go vi ne, una pre đe nje opšteg obra zo va nja, efi ka sna upra va, dr ža
va za sno va na na vo lji gra đa na ko ji de le za jed nič ku kul tu ru, mo ti vi sa li 
su ve ći nu bal kan skih po li tič kih eli ta da stva ra ju i ja ča ju na ci o nal ne 
dr ža ve ko je će za me ni ti Osman sko car stvo. Po tre bu za re for ma ma 
ose ća le su i osman ske eli te ko je su, u vre me Tan zi ma ta, že le le da se 
na met nu, ali je naj ve ću pre pre ku pred sta vljao tra di ci o nal ni car ski po
re dak ko ji su ipak že le le da odr že.

U pro me na ma po li tič ke pa no ra me ju go i stoč ne Evro pe to kom XIX 
ve ka gra do vi su ima li i ak tiv nu i pa siv nu ulo gu. Ak tiv na ulo ga ogle
da la se u to me što se u fa zi pre po ro da (ri sor đi men ta) u gra do vi ma 
po ve za nim sa spo lja šnjim sve tom for mi ra la eli ta ko ja je ne za do volj
stvo se lja štva is ko ri sti la za spro vo đe nje pro ce sa mo der ni za ci je. Eli te 
su ak tiv no uče stvo va le i u fa zi iz grad nje dr ža ve ko joj su se na met nu le 
kao ma te ri jal ni i kul tur ni obra zac i kao „pri rod ni“ ko lek tor re sur sa. 
Pa siv nost se od ra ža va la u to me što su – u te žnji da se ce loj ze mlji na
met nu kao fi zič ki i kul tur ni mo del – pri hva ti le sna žan uti caj za pad
no e vrop skih obra za ca.

Bal kan ska isto ri o gra fi ja ni je bi la do volj no za in te re so va na za pi ta
nja od no sa iz me đu ur ba nog raz vo ja, „na ci o nal ne slo bo de“ i mo der
ni za ci je de li mič no zbog ro man ti čar skog po gle da na svet, po sve ću ju ći 
vi še pa žnje ja ča nju iden ti te ta „ru ral ne na ci je“ ne go pro jek ti ma pro
evrop skih eli ta. Lo kal ne isto ri o gra fi je i pu bli ci sti ke – kon zer va tiv ne 
i de mo krat ske – u znat noj me ri su do pri ne le ta kvom shva ta nju: zbog 
ne po ve re nja pre ma br zim pro me na ma obi ča ja pod za pad no e vrop skim 
uti ca jem, ko je je bi lo na gla še ni je u gra do vi ma, u Ru mu ni ji su već u 
XIX ve ku na sta li kul tur ni po kre ti Ju ni mea i, ka sni je, Sa ma na to ri sma, 
ko ji su ve li ča li ru ral ni ži vot kao no si o ca auten tič nih na ci o nal nih vred
no sti.3 U na po ri ma da se po bolj ša ju uslo vi ži vo ta na se lu is ti ca na je 
se o ska ide o lo gi ja ko ja je, ne ospo ra va ju ći pro ce se uvo đe nja za pad nih 
ide ja u dru štvo, u gra đan stvu vi de la pre pre ku eko nom skom i dru štve

buch, prir. Ma gar dischaft Hatschi kjan, Ste fan Tro ebst, München, Ver lag C. H. Beck, 
1999, 106.

3 Ke ith Hitchins, Ro ma nia 1866–1947, Cla ren don Press, Ox ford, 1993.
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nom na pret ku se lja štva kao po kre ta ča ce log dru štva.4 U oba slu ča ja, 
grad je vi đen kao ne što ne ga tiv no, „iz ve šta če no“, pa mu zbog to ga „vo
de ća“ lo kal na isto ri o gra fi ja ni je po sve ći va la do volj no pa žnje.

U ta kvom po li tič kokul tur nom kon tek stu, deo isto ri o gra fi je ju
go istoč ne Evro pe či ni ve o ma za ni mlji vo de lo Ni ko la ja To do ro va 
(Николай Тодоров). Ba vio se isto ri jom gra do va u osman skom raz do
blju,5 na mer no za po sta vlja ju ći od nos iz me đu eko nom skih, de mo graf
skih i po li tič kih aspe ka ta. I ar hi tek ton ski aspek ti osman skih gra do va 
pri vla či li su pa žnju lo kal nih na uč ni ka i za pad nih is tra ži va ča, kao što 
je Se ra zi (Ce ra si).6 Du go su, me đu tim, ne do sta ja la de la ko ja bi uob li či la 
ce lo vi tu sli ku od no sa iz me đu ur ba nog raz vo ja, „na ci o nal ne slo bo de“ 
i mo der ni za ci je. Lo kal ne isto ri o gra fi je su se, uglav nom, za do vo lja
va le be le že njem na pret ka u gra do vi ma u po re đe nju sa stag na ci jom u 
osman sko do ba.

Te ma ur ba ne isto ri je iz me đu XIX i XX ve ka pred sta vlja la je pro
blem i za isto ri o gra fi ju u vre me ko mu ni zma. Na i me, s jed ne stra ne 
ni je bi lo mo gu će ig no ri sa ti pro me ne u gra do vi ma, a s dru ge su kla sni 
aspek ti ta kvih pro me na, ulo ga unu tra šnjeg i spo lja šnjeg ka pi ta li zma 
i pro tiv reč no sti iz me đu gra do va i se la na te ra le i ovu isto ri o gra fi ju da 
za po sta vi slo že nost ur ba nog fe no me na u pret hod nom raz do blju, ne
po sred no po sle na stan ka na ci o nal nih dr ža va, ili bar da ovaj aspekt 
na ci o nal ne isto ri je po sma tra kao pro prat nu po ja vu u sve op štoj isto ri ji 
dru štva ko je se, s jed ne stra ne, osla nja na se lo a, s dru ge, pot či nje no je 
im pe ri ja li stič kim ze mlja ma. Ni je slu čaj no to što je u vre me ko mu ni
stič kih re ži ma na sta lo jed no od naj za ni mlji vi jih de la ne kog isto ri ča ra 
iz ne ko mu ni stič ke ze mlje o raz vo ju i ulo zi gra da to kom XIX ve ka, u 

4 Mi sli se na Alek san dra Stam bo lij skog (Александър Стамболийски) u Bu
gar skoj: John D. Bell, Pe a sants in Po wer: Ale xan der Stam bo li ski and the Bul ga rian 
Na ti o nal Union 1899–1923, Prin ce ton, 1977.

5 Ni co laj To do rov, La vil le bal ka ni que aux XV–XIX siè cles. Déve lop pment so cio
éco no mi que et démo grap hi que [Bal kan ski grad iz me đu XV i XIX ve ka. Dru štve noeko
nom ski i de mo graf ski raz voj], Bu ku rešt, 1980. Ovaj ve li ki rad N. To do ro va pr vi put 
je ob ja vljen na bu gar skom 1972; po tom je ru sko iz da nje ob ja vlje no 1976, fran cu sko 
1977. i 1980, en gle sko (Uni ver sity of Was hing ton Press) 1983. go di ne.

6 Ma u ri ce Münir Ce ra si, La cit tà del Le van te. Ci vil tà ur ba na e ar chi tet tu ra sot to 
gli Ot to ma ni nei se co li XVIII–XIX [Grad Le van ta. Ur ba na ci vi li za ci ja i ar hi tek tu ra u 
vre me Osman skog car stva XVIII–XIX], Mi la no, Ja ka Bo ok, 1986.
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okvi ru so ci jal nog i po li tič kog kon tek sta tog vre me na. Reč je o de lu 
tur skog auto ra Če li ka (Çelik) ob ja vlje nom u Sje di nje nim Dr ža va ma i 
po sve će nog Is tan bu lu, glav nom gra du ne iz ve sne bu duć no sti (pre sto
ni ca car stva, ili pre sto ni ca na ci o nal ne dr ža ve?).7

Če lik je na pi sao taj rad u vre me ka da su dru gi za pad ni isto ri ča ri 
tek po če li da pro u ča va ju ulo gu gra do va, po seb no glav nih gra do va na
ci o nal nih dr ža va ko je su na sta ja le po sle pro gre siv nog ras pa da osman
ske dr ža ve. Ma lo pre to ga je ugled ni ča so pis za ju go i stoč no e vrop ske 
stu di je ob ja vio čla nak Džo na Lem pa (John Lam pe) o od no su iz me đu 
iz grad nje pre sto ni ca, nji ho ve so ci jal ne struk tu re i pro ce sa mo der ni za
ci je.8 Ne ko li ko go di na ka sni je tu te mu je spo me nu la i Bar ba ra Je la vić 
(Bar ba ra Je la vic) u svom de lu o isto ri ji Bal ka na.9 De ve de stih go di na 
Ha rald Hep ner (Ha rald Hep pner) po nu dio je pr vu ce lo kup nu sli ku 
isto ri je pre sto ni ca dr ža va Ju go i stoč ne Evro pe i uka zao na nji ho vu 
no vu ulo gu ad mi ni stra tiv nog cen tra, na spo sob nost da pro u če i ze mlji 
pred lo že kul tur ne mo de le i da vred no sti na ci o nal ne dr ža ve pri hva te i 
pro ši re pre ma spo lja.10 

Grč ka isto ri o gra fi ja je, od svih bal kan skih, naj sprem ni je pri hva ti la 
pod sti ca je sa Za pa da: Alek san dra Je ro lim pos (Ale xan dra Yerolympos) 
u stu di ji, ob ja vlje noj na en gle skom i grč kom je zi ku, ba vi la se uglav nom 
bal kan skim gra do vi ma11, dok je te ma ra da Ele ne Ba stea (Ele ni Ba stea), 

7 Z. Çelik, The Re ma king of Is tan bul. Por tra it of an Ot to man City in the Ni ne
te enth Cen tury [Re kon struk ci ja Is tan bu la. Por tret osman skog gra da u XIX ve ku], 
Se at tle–Lon don, 1982.

8 John R. Lam pe, Mo der ni za tion and So cial Struc tu re: The Ca se of the pre1914 
Bal kans Ca pi tals [Mo der ni za ci ja i so ci jal na struk tu ra: bal kan ske pre sto ni ce pre 1914], 
„So ut he a stern Euro pe/L’Euro pe du SudEst“, 5 Pt. 2, 1979.

9 Bar ba ra Je la vich, Hi story of the Bal kans [Isto ri ja Bal ka na], 2. vols., Cam brid ge 
U. P., New York, 1983.

10 Hauptstädte in Südo ste u ro pa: Geschic hte, Funk tion, Na ti o na le Symbol kraft, 
prir. Ha rald Hep pner, Wi en–Köln–We i mar, Bo hlau, 1994.

11 Ale xan dra Yerolympos, Ur ban Tran sfor ma tion in the Bal kans (1820–1920). 
Aspects of Bal kan Town Plan ning and the Re ma king of Thes sa lo ni ki [Ur ba na tran sfor
ma ci ja Bal ka na (1820–1920). Aspek ti pla ni ra nja bal kan skih gra do va i re kon struk ci ja 
So lu na], Thes sa lo ni ki, Uni ver sity Stu dio Press, 1996; Ale xan dra Yerolympos, Ethnikí 
aveksartesía kai po le o do mikés po li tikés. Oi bal ka nikés póleis me taksú 1820 kai 1920. 
[Na ci o nal na ne za vi snost i ur ba ni stič ka po li ti ka. Bal kan ski gra do vi iz me đu 1820. i 
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ob ja vlje nog u Ve li koj Bri ta ni ji, bi la na sta nak i raz voj Ati ne kao pre sto
ni ce.12 Grč ki pri mer su po tom sle di le i isto ri o gra fi je Ju go i stoč ne Evro
pe ko je su pro u ča va le po seb nu ulo gu gra do va u no vim ne za vi snim 
dr ža va ma. Tim prav cem je išla i ve o ma na pred na, ne dav no ob ja vlje na 
stu di ja Du brav ke Sto ja no vić o ur ba ni za ci ji Be o gra da.13 Ovo de lo bi 
ši rem kru gu či ta la ca bi lo mno go pri stu pač ni je da je pre ve de no na en
gle ski je zik. Na rav no, ta mo gde se u pret ko mu ni stič kom pe ri o du već 
raz vi la ese ji sti ka ko ja se ni je pro ti vi la ulo zi pred u zi mlji vog gra đan stva 
kao po kre ta ča ino va ci ja, kao što je to slu čaj „pro za pad nja ka“ Ze le ti na14 
u Ru mu ni ji, na sta ja la su de la ko ja su se de talj ni je ba vi la po kre tač kom 
sna gom gra da u po re đe nju sa ru ral nim kon tek stom, kao što je Pi pi di
jev (Pip pi di) rad o Bu ku re štu.15 

U na me ri da pro du be ove te me, pri re đi va či knji ge sve sno su ogra
ni či li po lje is tra ži va nja na de ša va nja u glav nim gra do vi ma. Pri hva ti li 
su Hep ne ro vu te zu da se pro ces mo der ni za ci je de ša vao i u gra do vi ma 
Osman skog car stva za hva lju ju ći ne si gur nim pro me na ma ko je su, za 
vre me Tan zi ma ta (slu čaj So lu na pro u ča va li su i Je ro lim po so va u svo joj 
stu di ji i Mazover /Ma zo wer/ u op šir nom ese ju)16 uve de ne u pre sto ni ca
ma no vih na ci o nal nih dr ža va obo ga će ne na ci o nal nim sim bo lom ko ji 
se kao uzor na me tao dru gim gra do vi ma i ce loj ze mlji.

Pri re đi va či iz da nja po šli su od pret po stav ke da su se, iz me đu XIX 
i po čet nog raz do blja XX ve ka, pre sto ni ce na Bal ka nu raz vi ja le i pred
nja či le u mo der ni za ci ji svo jih „ru ral nih na ci ja“ za hva lju ju ći ula ga nji
ma zna čaj nih ma te ri jal nih i in te lek tu al nih re sur sa, po uzo ru na evrop

1920], u I póli stó kaleidoskópio [Grad u ka le i do sko pu], Ati na, So ci ety for Ur ban Hi
story and Hi story of Ur ba nism, 2001, 127–170.

12 Ele ni Ba stea, The Cre a tion of Mo dern At hens. Plan ning the Myth [Stva ra nje 
mo der ne Ati ne, pla ni ra nje mi ta], Cam brid ge, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2000.

13 Kal dr ma i as falt. Ur ba ni za ci ja i evro pe i za ci ja Be o gra da 1890–1914, Udru že nje 
za dru štve nu isto ri ju, Be o grad, 2008.

14 Ste fan Ze le tin, Burg he zia română: ori gi na şi ro lul ei isto ric [Ru mun sko gra
đan stvo: nje go vo po re klo i isto rij ska ulo ga], Bu cu rești, 1942.

15 An drei Pip pi di, Bu cu re ş ti: is to rie şi ur ba nism [Bukurešt: isto ri ja i ur ba ni zam], 
Iaşi, 2002.

16 Mark Ma zo wer, Sa lo ni ca. City of Ghosts. Chri sti ans, Mu slims and Jews 1430–
1950. [So lun. Grad du ho va. Hri šća ni, mu sli ma ni i Je vre ji 1430–1950], Lon don, 2004.
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sko is ku stvo, i in ten ziv noj ko mu ni ka ci ji sa evrop skim me tro po la ma. 
Kre a tiv no pri la go đa va nje, kom pro mi si i gre ške mo ra li su po sta ti deo 
ce lo kup ne sli ke i bi lo ih je po treb no pre do či ti ta da vo de ćim i ugled nim 
kul tur nim, eko nom skim i pri vred nim či ni o ci ma.

Da bi se ob ja sni la pri ro da ino va ci ja ko je su na me ta le pre sto ni ce 
bi lo je neo p hod no su o či ti se sa ne dav nom pro šlo šću onih gra do va ko ji 
će po sta ti pre sto ni ce, ali i osvr nu ti se na isto ri ju onih ko ji to ne će po
sta ti. Slič no sti i raz li ke sa za pad nim uzo ri ma mo gle su bi ti ra sve tlje ne 
pro u ča va njem isto ri je tih uzo ra. Osim to ga, bi lo je po treb no utvr di ti 
na či ne usva ja nja tih mo de la i nji ho vog pri la go đa va nja okol no sti ma 
ko je ni su bi le u pra vom smi slu bal kan ske,17 kao u slu ča ju Ma đar ske. 
Deo te slo že ne sli ke či ni li su po je di nač ni vi do vi iz grad nje i afir mi sa nja 
pre sto ni ca ju go i stoč ne Evro pe.

Tre ba lo bi po če ti od pret po stav ke da su u na ci o nal nim dr ža va ma, 
ko je su na sta le po sle odva ja nja od Osman skog car stva, no ve pre sto ni ce 
mo ra le da stek nu „mo de ran i evrop ski“ iz gled. Raz li či ti uzro ci su spon
ta no vo di li ra di kal nim pro me na ma u or ga ni za ci ji gra da ko ji je na sto jao 
da po sta ne uzor za na ci ju biv ših osman skih po da ni ka. Kao što je već 
re če no, no ve eli te su obra zo va ne u du hu pro sve ti telj stva i ro man ti zma; 
one ko je su na sta le za vre me oslo bo di lač ke bor be odr ža va le su kon
tak te i sa zva nič nom i sa re vo lu ci o nar nom Evro pom i tu pro na la zi le 
iz vor re sur sa i ide ja; po sle oslo ba đa nja, lo kal ne eli te su zbog za pad nih 
ste re o ti pa o ori jen tal noj raz li či to sti bi le uve re ne da će, osim po li tič kih 
slo bo da, do bi ti i ci vi li za cij sku bit ku. Kao što se sli ko vi to iz ra zio srp ski 
mi ni star gra đe vi nar stva: „Zar naš po nos ne bi bio po vre đen da je na ša 
pre sto ni ca za dr ža la iz gled ko ji je do bi la u vre me var var stva?“

Uosta lom – pi še Al ber to Gro man u ovom zbor ni ku – u to vre me, 
u ce loj na pred noj Evro pi na ostat ke pro šlo sti gle da lo se kao na ne pri
jat nu pre pre ku mo der ni za ci ji. I da ko jim slu ča jem ni je po sto jao raz log 
za an ti o sman sku po le mi ku, zbog am bi jen tal nih po tre ba i ne u re đe nog 
sa o bra ća ja bi lo je neo p hod no sru ši ti sta re tur ske če tvr ti umre že ne iz u

17 Ov de, kao i na dru gim me sti ma u tek stu i u ce loj knji zi, ter min „bal kan ski“ 
ko ri šćen je kao sin te tič ki iz raz ko ji ozna ča va onaj deo Evro pe či je su so ci jal ne, eko
nom ske i kul tur ne struk tu re obe le že ne vi še ve kov nom di rekt nom ili in di rekt nom 
do mi na ci jom Osman skog car stva. Ovaj ter min je do volj no pri hva ćen u isto ri o gra fi ji, 
te ov de ne zah te va eks pli cit ni je bi bli o graf sko po ja šnja va nje i ar gu men to va nje.
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vi ja nim i mrač nim so ka ci ma, na ko je su ur ba ni sti tog vre me na gle da li 
s ve li kim pre zi rom. Kao da to ni je bi lo do volj no, u ce loj na pred noj 
Evro pi ru še na su i grad ska utvr đe nja na sle đe na od sta rog po ret ka: bi lo 
je po treb no da gra do vi pro di šu i da se oslo bo di me sto za nji hov raz voj; 
ta kvu sud bi nu mo gli su ima ti i osta ci osman skih voj nih utvr đe nja. 
Iako je mno go či ni la ca išlo u pri log po li ti ke ta bu la ra sa, u ur ba nom 
kra jo li ku po sto sman skih pre sto ni ca ne ki osta ci pro šlo sti ipak su, za
ču do, op sta li.

Na rav no, u pr vom slu ča ju, ko ji je raz ma tran u ope ra tiv nom smi slu, 
tre ba lo je sa ču va ti dav nu pre do sman sku pro šlost od ne pro cen lji ve va
žno sti. Kri sti na Agrian to ni (Chri sti na Agri an to ni) pi še da je na pu tu za 
Evro pu glav ni grad Kra lje vi ne Grč ke – Ati na pro la zio kroz an tič ku kla
si ku. Grč ka je – na osno vu sli ke ko ju su pri pre mi le ge ne ra ci je Grand To
u ra ko ja je tek ma lo po mra če na ne dav nim te za ma Fal me ra je ra18 – vi še 
te ži la po nov nom uje di nje nju ne go pri je mu u krug raz vi je nih evrop skih 
dr ža va. Ta ko su u pr vim re gu la tor nim pla no vi ma Ati ne, Akro polj i ar
he o lo ška na la zi šta u nje go vom pod nož ju po sta li bit na tač ka struk tu re 
sa ši ro kim bu le va ri ma i pro stra nim tr go vi ma pre ko ko jih se pre stiž an
ti ke pre no si i na kra ljev sku pa la tu i nje nog sta na ra. Me đu tim, pla no ve 
je ubr zo tre ba lo pri la go di ti po sto je ćoj stvar no sti.

Te ren za kom pro mi se bio je ne sta lan, is ho di re kon struk ci je sta rog 
gra da/no ve pre sto ni ce raz li ko va li su se od slu ča ja do slu ča ja, po seb no 
u Be o gra du, pre sve ga, zbog ne sra zme re gra đe vin ske po vr ši ne i pri vat
nog vla sni štva ob u hva će nog pla nom ur ba ni za ci je i mo guć no sti dr ža ve 
da pla ti obe šte će nja za od u ze tu ne po kret nu imo vi nu. Za tim, stal no se 
špe ku li sa lo oko ra sta ce na ne po kret no sti kao auten tič nog po kre ta ča 
ur ba nog raz vo ja, ali i kao ogra ni ča va ju ćeg fak to ra u svim ob li ci ma 
pla ni ra nja. Ko nač no, na me ta lo se i pi ta nje da li po sto ji do volj no sna
žno ru ko vod stvo ko je bi mo glo po nu di ti ce lo vi tu sli ku po seb nih in te
re sa uti caj nih gru pa grad skog sta nov ni štva (Lji lja na Bla go je vić skre će 

18 U pr voj (1830) i u dru goj (1836) knji zi Geschic hte der Hal bin sel Mo rea während 
des Mit te lal ters (Stut gart und Tübin gen), ba var ski na uč nik Ja kob Fi lip Fal me ra jer 
(Jacob Philipp Fallme rayer, 1790–1861) tvr dio je i ar gu men to vao da je et nič ki kon ti nu
i tet iz me đu sta rih i mo der nih Gr ka (onih na te ri to ri ji na ko joj je tih go di na osno va na 
Kra lje vi na Grč ka) bio ne po vrat no pre ki nut po sle do se lja va nja slo ven skog i al ban skog 
sta nov ni štva u sred njem ve ku. 
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pa žnju na to da je za je dan od „naj ve li ko du šni je pla ni ra nih“ de lo va 
isto rij skog Be o gra da, sa uli ca ma ši ro kim 38 me ta ra, za slu žan de spot
ski re žim kne za Mi lo ša).

Osim na na čin pri la go đa va nja pla no va stvar no sti, Agri an to nijeva 
skre će pa žnju i na dva obe lež ja is ku stva Ati ne ko ja se de li mič no mo gu 
uop šti ti. Pr vo obe lež je je da se spon ta ni ar hi tek ton ski pre o bra žaj pre
sto ni ce – u slu ča ju Ati ne i sti li stič ki ujed na čen – do ga đa u br zom rit
mu, što ga či ni vi dlji vi jim od ur ba ni stič kog ko ji je frag men ta ran i stal
no me njan. Dru go obe lež je je to da sta tus pre sto ni ce ste čen po li tič kim 
pri ma tom ne zna či da grad ima od go va ra ju ću ve li či nu (osim ako već 
ni je po sto ja la, kao u slu ča ju Bu ku re šta), jer ona ne mo že da se po re di 
sa ve li kim evrop skim pre sto ni ca ma. Bi ro kra ti ja i pri dru že ne uslu ge 
ni su do volj ne za ve će pod sti ca nje de mo graf skog ra sta za ko ji će bi ti 
po treb no sa če ka ti eko nom ski raz voj kra jem ve ka (de vet na e stog, raz
u me se).

Slu čaj Be o gra da, ko ji je u ovoj knji zi ob ra đi van iz raznih uglova u 
čak pet pri lo ga, u su šti ni je iz istog do ba kao atin ski, ali u ogra ni če
nom kon tek stu. Kne že vi na Sr bi ja uži va unu tra šnju auto no mi ju, ali je 
pot či nje na Por ti, a po red to ga je de ju re šti ti Ru si ja, a de fac to Austri ja; 
reč je o pre la znom sta tu su ko ji je, iz me đu osta lih, osmi sli la di plo ma ti ja 
de vet na e stog ve ka da bi uma nji la gu bi tak su ve re ni te ta na met nut Tur
ci ma. U nje noj pre sto ni ci po sto ji su vla sni štvo nad ne kret ni na ma (kon
do mi ni jum) pod nad zo rom osman ske tvr đa ve ko ja ima do mi nan tan 
po lo žaj. Ni je se pod ra zu me va lo da Be o grad po sta ne pre sto ni ca. Grad 
se ge o graf ski na la zio na pe ri fe ri ji i bio je lo še po ve zan s ostat kom ze
mlje; bio je ne be zbe dan zbog pri su stva tur skih gar ni zo na i zbog po lo
ža ja na sa moj gra ni ci s Austri jom; s dru ge stra ne, u nje mu su bi li kon
zu la ti ve li kih si la, a bli zi na austrij ske te ri to ri je pod sti ca la je tr go vi nu 
(tek ka sni je to kom ve ka ot kri ve ne su ne po volj ne stra ne ne u jed na če ne 
raz me ne, kao što pre do ča va Mi lan Ri sto vić u ovom zbor ni ku). Ko li
ko je iz bor Ati ne za pre sto ni cu dr ža ve bio auto mat ski, to li ko je iz bor 
Be o gra da ote ža van i ospo ra van i tre ba lo je da pro đe pu nih dva na est 
go di na da bi se to ostva ri lo. 

Ta ko đe ni je bi lo si gur no da će Be o grad po sta ti pre sto ni ca na ci je. 
Iste go di ne, 1844, i u Ati ni, „glav nom gra du ma le i si ro ma šne“ Kra
lje vi ne Grč ke, raz mi šlja lo se o no vom na ci o nal nom pro jek tu i no voj 
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pre sto ni ci Kon stan ti no po lju. I Be o grad je (pod polj skofran cu skim 
uti ca jem) imao am bi ci ju da kul tur no pri pre mi i jed nog da na pred vo
di po li tič ko uje di nje nje srp skih ze ma lja, ta da pod osman skom i hab
zbur škom do mi na ci jom. Taj pri mat mu je ospo ra vao grad No vi Sad na 
austrij skoj te ri to ri ji (ju žna Ma đar ska) ko ji je, kao ko lev ka pi sme no sti, 
do bio la ska vu ti tu lu „Srp ske Ati ne“. To se, na rav no, me ta fo rič ki od no
si lo na kla sič nu Ati nu, jer je No vi Sad, na pla nu si me tri ja de vet na e stog 
ve ka, bio funk ci o nal ni ji ekvi va lent Kon stan ti no po lja. Taj grad se sva
ka ko ni je mo gao upo re đi va ti sa Kon stan ti no po ljem, već je – ka ko pi še 
Bo jan Mi tro vić u ovom zbor ni ku – u in te lek tu al noj po nu di (u če mu je 
du go imao pr ven stvo) bo lje mo gao da se tak mi či sa Be o gra dom. Pa ra
dok sal no je to što je, u ne kim raz do blji ma, No vi Sad mo gao da po nu di 
pri klad ni ji i to le rant ni ji po li tič ki am bi jent za ak tiv no sti srp skog na ci
o nal nog li be ra li zma. To je su ge stiv na te ma za te o rij sko pro mi šlja nje o 
ulo zi na ci o na li zma u ob li ko va nju mo nar hi je.

Neo spo ran cilj raz voj nih pla no va u Be o gra du i dru gim po st
osman skim pre sto ni ca ma bi la je „evro pe i za ci ja i mo der ni za ci ja“ gra
da. Even tu al ne za dr ške od no si le su se na vre me i na čin to ka pro ce sa, 
a ne ki su čak upo zo ra va li na opa snost od „gu bit ka iden ti te ta“. Ali ko 
bi u gra du po ve ro vao u to da će no ve stam be ne zgra de bi ti gra đe ne 
od ci gle ume sto od dr ve ta i bla ta, da će ima ti ured ne fa sa de i sta kla 
na pro zo ri ma, da će u unu tra šnjem ure đe nju stil bi der ma jer po sta ti 
re fe rent ni stan dard, ma da na raz ne na či ne još oslo njen na ostat ke ori
jen tal nih obra za ca; ko bi mo gao po mi sli ti da će ukus ne mač ke ku hi
nje, ko ju su uve zli hab zbur ški Sr bi, bi ti ta ko pri ja tan i da će se u mo di 
i luk su zu gle da ti ka Pa ri zu i, even tu al no, Lon do nu? Sve je to či ni lo 
deo ur ba ne kul tu re gra đan stva ko je se for mi ra lo. Ka ta ri na Mi tro vić u 
svom pri lo gu pi še o stal noj ak tiv no sti po li tič kih vla sti i elit nih gru pa 
na pro mo vi sa nju gra đan stva u dru štvu i nje go vog po ste pe nog ši re nja, 
dok Ri sto vić – pri zna ju ći sna žno po sto ja nje po tre be za mo der ni za ci
jom Be o gra da (ko ja se ogle da la u br zi ni ko jom su teh no lo ške ino va
ci je pri me nji va ne u pro iz vod nji i uslu ga ma) – skre će pa žnju na to da 
su tra di ci o nal ne obla sti dru štva, po put za nat skih kor po ra ci ja i ce log 
ru ral nog sve ta ko či le pro me ne, o šta po li ti ka ni je mo gla da se oglu ši.

Ka da su re vo lu ci o nar ne pro me ne obi ča ja već po če le, struk tu ra pre
sto ni ce je i da lje bi la po ve za na sa tur skosrp skim su vla sni štvom nad 
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ne kret ni na ma. Po ve za nost, ko ja je sa mo pri vid no bi la ma nje te gob na 
(zbog ma njeg sim bo lič kog zna če nja), od no si la se na pri me nu po sto
je ćeg osman skog ze mlji šnog pra va u sta roj va ro ši ko je je pa ra li sa lo 
tr ži šte ne kret ni na. U svom pri lo gu Do go ta ko đe na vo di da su u vre
me ka da su ne kret ni ne po sta le pot pu no do stup ne lo kal nim vla sti ma, 
osman ski od bram be ni be de mi po ka za li skrom ne ur ba ni stič ke mo guć
no sti, ne pri klad ne za re kon struk ci ju po uzo ru na beč ki Ring. Dru ga
či ji pri stup toj te mi ima Lji lja na Bla go je vić. Ona tvr di da je pro me na 
po li tič kog sta tu sa gra da na go ve šta va na pro me na ma ta da šnje ur ba ni
stič ke pa ra dig me ko ja se već de ce ni ja ma mo gla pri me ti ti u ra du ad mi
ni stra to ra i pro jek ta na ta, a ko ja je do vr še na pred lo gom jed nog srp skog 
ma te ma ti ča ra i ar hi tek te beč kog obra zo va nja za re kon struk ci ju sta rog 
Be o gra da: taj pred log je, osla nja ju ći se na sa vre me na evrop ska is ku
stva, spa jao vi zi ju i stvar nost, mo der nost i tra go ve pro šlo sti.

Ako se mo že re ći da Be o grad ni je bio si gu ran kan di dat za pre
sto ni cu no ve srp ske dr ža ve, to se, zbog dru gih raz lo ga, još vi še mo
glo tvr di ti za So fi ju kao mo gu ću pre sto ni cu Bu gar ske, i za Bu ku rešt 
u Ru mu ni ji.

U So fi ji su to kom Osman skog car stva po sto ja li sa mo ma nji po vre
me ni po ku ša ji mo der ni za ci je, dok su na tlu Bu gar ske, kao što u svom 
ese ju za pa ža Mar tin Iva nov (Мар тин Ива нов), bi li pri lič no uspe šni 
u Ru šču ku (Ru seu). So fi ja ni je mo gla da se po hva li po seb nim isto rij
skim raz lo zi ma ko ji bi je pre po ru či va li za pre sto ni cu bu gar ske dr ža ve 
(Tr no vo je sva ka ko bi lo u bo ljem po lo ža ju), kao što je to mo gla Ati na 
u na sto ja nju da za me ni Na u pli ju, grad ko ji je krat ko vre me bio pre
sto ni ca to kom na me sni štva Ka po di stri ja sa (Ka po di stri as). Iz bor So fi je 
sim bo li še ulo gu ko ju su bal kan ske po li tič ke eli te, ma da u dru ga či jim 
okol no sti ma i na dru ga či ji na čin, že le le da do de le pre sto ni ca ma: So fi
ja se na la zi la na ras kr šću pu te va ko ji su, s jed ne stra ne, po ve zi va li Beč 
i Kon stan ti no polj, pro la ze ći pre ko Be o gra da i Ni ša, a s dru ge Du nav 
(i, da kle, po no vo cen tral nu Evro pu) sa So lu nom; So fi ja se ta ko đe na
la zi la u cen tru ze ma lja ko je su po vra ti li bu gar ski na ci o na li sti, što im 
je ospo re no na Ber lin skom kon gre su. Iz bor So fi je za pre sto ni cu bio je 
kul tur ni, po li tič ki i eko nom ski ma ni fest: ras ki nu ti s pro šlo šću, iz gra
di ti ne što no vo na ši ro koj kul tur no ho mo ge noj te ri to ri ji. Sve to no vo 
i na ci o nal no po če lo je upra vo di rekt nim i in di rekt nim pro te ri va njem 
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tur skog i mu sli man skog sta nov ni štva iz So fi je. Ru se je, kao što je pod
se tio Iva nov, već na po čet ku dva de se tog ve ka bio cen tar sa mul ti et nič
kim sta nov ni štvom, dok se iz So fi je već 1881. go di ne ise li la ve ći na tur
skog sta nov ni štva (a nji ho va ne po kret na imo vi na pri pa la je Bu ga ri ma).

Pre sto ni ca ze mlje tre ba lo je da bu de „bu gar ski sim bol“. Taj sim bol 
tre ba lo je da po sta ne si no nim za mo der nost, mo der nost ko ja je zna či la 
uvoz za pad nih mo de la: ka ta star skih i ur ba ni stič kih pla no va, teh ni ka 
grad nje, vo do vo da i ka na li za ci je; kul tur ne in sti tu ci je su za sa mo ne
ko li ko de ce ni ja pre o bra zi le ma lu osman sku va ro ši cu u grad evrop skog 
ti pa. Pi ta sio (Pi tas sio) se po seb no za dr ža va na iz bo ru struč nja ka po
zva nih da spro ve du ra di kal ne pro me ne: na po čet ku su naj če šće do la
zi li iz Austri je i Ma đar ske, a ubr zo su ih za me ni li do ma ći struč nja ci 
obra zo va ni na uni ver zi te ti ma u ce loj Za pad noj Evro pi. In di ka tiv no 
je to što je za sa mo dve de ce ni je u ar hi tek tu ri sa zre la po tre ba da se 
uvoz za pad nih mo de la za me ni spe ci fič nim, isto rij skim „na ci o nal nim“ 
sti lom: kao pre sto ni ca na ci o nal ne dr ža ve, So fi ja je mo ra la da po ka že 
svo ju auto no mi ju ne sa mo u od no su na pro šlost već i pre ma Za pa du i 
da je na isto rij skom pla nu oprav da.

Po tre ba za „na ci o nal nim“ sti lom ni je is po lja va na sa mo u So fi ji sa 
neo vi zan tij skim sti lom; u Ru mu ni ji je još na gla še ni ji bio neo ru mun ski 
stil ko ji je za vla dao u Bu ku re štu kao već afir mi sa noj pre sto ni ci, o če mu 
pi še Đu ze pe Či na (Gi u sep pe Ci na) u op šir nom i raš čla nje nom ese ju. 
Bu du ći da ni So fi ja ni Bu ku rešt ni su bi li pred o dre đe ni da po sta nu pre
sto ni ce, grad Ja ši bio je pri rod ni kon ku rent Bu ku re štu. Bu ku rešt i Ja ši 
bi li su pre sto ni ce kne že vi na ko je su se pri po ji le ru mun skoj dr ža vi baš 
kao i To ri no, Fi ren ca, Na pulj i Rim (da ne po mi nje mo Mi la no) Kra lje
vi ni Ita li je. Ja ši je bio vi ta lan kul tur ni cen tar i to je du go ostao i po sle 
us po sta vlja nja uni tar ne ru mun ske dr ža ve, dok je Ru se još ne ko li ko 
de ce ni ja po sle us po sta vlja nja uni tar ne bu gar ske dr ža ve ostao va žan 
eko nom ski cen tar. Od go va ra ju će pre sto ni ce su, me đu tim, pro gre siv no 
po ti ski va le ova dva cen tra u bor bi za pre vlast. Bu ku rešt je, u od no su 
na dru ge bal kan ske pre sto ni ce, ka ko je ob ja sni la Ema nu e la Ko stan ti ni 
(Ema nu e la Co stan ti ni), već pre na stan ka ru mun ske dr ža ve na sto jao da 
po sta ne pre sto ni ca: bio je gu sto na se ljen grad u ko me je već za po čeo 
pro ces mo der ni za ci je ad mi ni stra ci je i ar hi tek ton skog i ur ba ni stič kog 
iz gle da. Po seb no je za ni mlji va ulo ga ko ju je u tom no vom lo kal nom 
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kul tur nom sen zi bi li te tu pr vih de ce ni ja ve ka ima lo ru sko pri su stvo. 
Iz bor Bu ku re šta za pre sto ni cu Ru mu ni je je, me đu tim, u ve li koj me ri 
bio od re đen po lo ža jem da le ko od gra ni ca sa pre ja kim su se dom Ru si
jom, kao i ti me što se na la zio na pu tu ko ji iz cen tral ne Evro pe vo di u 
Kon stan ti no polj.

Baš kao i Ati na, Be o grad i So fi ja, ta ko je i Bu ku rešt na ve li ko uvo
zio uz o re i struč nja ke iz cen tral ne i za pad ne Evro pe da bi tek ka sni je 
ose tio po tre bu da u ar hi tek tu ri raz vi je na ci o nal ni stil. Bu ku rešt se, kao 
i dru ge bal kan ske pre sto ni ce, raz vi jao kao pra vi po li tič koad mi ni stra
tiv ni cen tar, slič no kao Rim u Ita li ji. Bu ku rešt, Be o grad, So fi ja i Ati na 
su se, me đu tim, ja sno raz li ko va li od ve li kih pre sto ni ca cen tral ne i za
pad ne Evro pe gde je, uz po li tič ke i ad mi ni stra tiv ne ak tiv no sti, naj ve ći 
zna čaj pri da van eko no mi ji. Po re đe njem pre sto ni ca no vih bal kan skih 
na ci o nal nih dr ža va i pre sto ni ce jed ne po lu su ve re ne na ci o nal ne dr ža ve 
u okvi ru car stva – Ma đar ske, u svom ese ju (ko ji či ni deo ovog zbor ni
ka) ba vi se Ka trin Orel (Cat he ri ne Ho rel). To je za ni mlji va sli ka, jer je 
Bu dim pe šta opi sa na kao po li tič koad mi ni stra tiv ni cen tar ko ji se, po 
le po ti, ve li čan stve no sti i bo gat stvu ur ba ne sre di ne, tak mi či sa Be čom; 
ovaj cen tar se di či na ci o nal nom kul tu rom u ar hi tek ton skom sti lu i 
mo nu men tal nom pri vlač no šću ko ja za se nju je mul ti et nič ku stvar nost 
ze mlje i pre sto ni ce; ve li ki zna čaj ima ju i eko nom ski (in du strij ski i ko
mer ci jal ni) i fi nan sij ski cen tar kao ma te ri jal na ba za za uspe šno spro
vo đe nje pr ve dve stra te gi je i za am bi ci je Bu dim pe šte da se na met ne 
kao ve li ka evrop ska pre sto ni ca što, ina če, za bal kan ske pre sto ni ce, kao 
ni za Rim, ni je bio br zo do sti žan cilj. 

***

Na po mi nje mo da bi či ta lac tre ba lo da zna da pri ku plje ni pri lo zi u 
ovom zbor ni ku pri pa da ju is klju či vo auto ri ma, a ne pri re đi va či ma ko ji 
su ih tu ma či li; oni su pa žlji vo pro či ta li tek sto ve i pre o sta je im sa mo da 
za hva le auto ri ma na to me što su za o kru ži li svo je re fe ra te pred sta vlje ne 
i na sku pu „Gra do vi Bal ka na, gra do vi Evro pe (1830–1923)“ odr ža nom 
u Tr stu 15. i 16. ma ja 2008. go di ne, ko ji či ne deo ovog zbor ni ka. Za
hva lju je mo Bjan ki Va lo ti (Bi an ca Va lo ta), Fran če sku Gu i di (Fran ce sco 
Gu i da) i Ka trin Orel, ko ji su zna lač ki vo di li na uč ni skup; ta ko đe za
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hva lju je mo Od se ku za isto ri ju i isto ri ju umet no sti Uni ver zi te ta u Tr stu 
i Od se ku za isto rij ske na u ke Uni ver zi te ta u Pe ru đi, ko ji su po dr ža li 
or ga ni za ci ju ove ini ci ja ti ve; Re gi ji Fri u liVe ne ci ja Đu li ja, ko ja je za rad 
sku pa ustu pi la udob nu sa lu Te si to ri, i Po kra ji ni Trst na fi nan sij skoj 
po dr šci.


